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Atti Parlamentari 

LEGISLATURA X V I I I 

ria, i cui benefìci effetti si faranno attendere 
per molti e molti anni ancora. 

E di vero, per il censimento fondiario 
vigente nel Lombardo-Veneto, ordinato colla 
Patente sovrana del 25 dicembre 1817 e per 
la designazione che in essa Patente vien data 
alla voce fabbricati, le case inservienti alla 
coltura dei terreni sono tassate per il loro 
reddito effettivo. 

Invece, nelle altre Provincie la base della 
imposta è diversa, come nel Napoletano, nel 
Modenese ed in altre regioni, come nella pe-
tizione è accuratamente esposto. 

E contro questa disparità di trattamento 
che insorge assai ragionevolmente la Depu-
tazione provinciale di Udine. 

Ma la Giunta considerò che se la questione 
sollevata è grossa e degna di considerazione, 
non sarebbe ora il caso, nè il momento di pre-
giudicarla e risolverla con un parziale e af-
frettato provvedimento; il quale se si dovesse 
adottare per Udine, dovrebbe farsi per tutte 
le provincie Venete ; che d'altronde vi è la 
legge del marzo 1886 sulla perequazione fon-
diaria la quale deve fare scomparire queste 
disparità; e che lo sgravio di queste Provincie 
venete significherebbe aggravio degli altri 
Compartimenti catastali, locchè solleverebbe 
un A'espaio di recriminazioni che conviene 
evitare. 

Per ciò essa vi propone di rinviarla agli 
archivi, per i dovuti riguardi a tempo op-
portuno. 

(La Camera approva). 

Presidente. Ora prego l'onorevole Nasi di 
riferire sulle petizioni. 

Nasi, relatore. Petizione n. 2713. 
La Società anonima di navigazione a va-

pore, Procida-Ischia, chiede alla Camera un 
sussidio per spese sostenute nell'esatto adem-
pimento di quel servizio, e ciò a ristoro di 
danni patiti per la concorrenza di altre So-
cietà. 

Essa asserisce di aver fatto gratuitamente 
il servizio postale, perdendo un considerevole 
profitto a vantaggio dello Stato. 

Questa la ragione della domanda che è 
assai vecchia; porta la data del 16 dicem-
bre l'881. 

La Giunta propone l'ordine del giorno, 
non credendo di competenza del potere legi-
slativo di accordare sussidi. 

(È approvato). 

Petizione n. 2939. 
Il Consiglio provinciale di Palermo ras-

segna alcune proposte per affrettare la co-
struzione della ferrovia Messina-Cerda. 

Cuccia. Chiedo di parlare. 
Nasi, relatore. E un'altra petizione vecchia; 

porta la data del 27 novembre 1882. 
I voti allora espressi in questa petizione 

erano fondati sulla legge ferroviaria del 1882 ; 
e questi voti furono in gran parte esauditi 
con le ulteriori leggi votate dalla Camera. 
Parve quindi alla vostra Giunta che non fosse 
più il caso di discutere e deliberare in pro-
posito ; quindi vi propone l'ordine del giorno. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Cuccia. 

Cuccia. Nulla ho da osservare sulla pro-
posta della Giunta della petizioni. Ma ho do-
vuto più volte in questa seduta riflettere che 
non giova certamente al credito di certe isti-
tuzioni, il portare innanzi alla Camera peti-
zioni, che rimontano a dieci o dodici anni ad-
dietro; perfino petizioni, che domandano l'abo-
lizione del macinato o cose simili ! 

Perciò mi sono permesso di presentare al 
banco della Presidenza, una proposta (e credo 
che la Camera ne riconoscerà con me la conve-
nienza) perchè la Giunta delle petizioni debba 
riferire in ogni Legislatura sulle sole peti-
zioni, che vengano presentate durante la Le-
gislatura stessa; ma non su quelle,' le quali 
rimontano alle precedenti Legislature, quante 
volte non vengano ripresentate. Così si eviterà 
l ' inconveniente che la Camera debba occu-
parsi di petizioni, che non han più ragione di 
essere, perchè, mentre opportunissime erano 
quando furono fatte, divennero inopportune 
per il tempo trascorso. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onore-
vole Trompeo. 

T r o m p e o . Le osservazioni fatte dall'onore-, 
vole Cuccia sono certamente assai gravi, e 
meritano tutta l'attenzione della Camera. Ma 
già altra volta la proposta, alla quale egli 
ha accennato, è stata fatta, senza che però 
siasi ottenuto un risultato sodisfacente. . 

Io credo invece che si potrebbe ovviare 
in grandissima parte all 'inconveniente, che 
tutti deploriamo, quando, come si è fatto per 
molti anni, la Giunta delle petizioni presen-
tasse un elenco speciale di tutte quelle pe-
tizioni che, o per la loro data di presenta-
zione, o per l'oggetto, cui si riferiscono, non 


